



# Informácie spod Rokoša

Ročník 10, číslo 2, apríl 2017, Informačno-zábavný občasník obce Nitrianske Sučany

## Darujme si stretnutie s rodinou

Neviem ako Vám, ale mne sa táto zima zdala pridlhá. Nepamätám si, kedy bolo toľko snehu ako v januári tohto roku. Ale som rád, pretože deti by už pomaly zabudli, ako vyzerá poriadna zima. Oni sa vedia radovať aj z maličkostí a drobností, ktoré nás robia šťastnými. Sú to veci, ktoré často nič nestoja, ale napriek tomu sú pre nás vzácne. Vzácne sú aj spomienky, ktoré máme my starší z detstva a mladosti, lebo podľa mňa sa mladosť nepremieta v rokoch, ale v spôsobe zmýšľania, v žití človeka. Kráčame krok za krokom, každý krok predstavuje nejakého človeka, udalosť, stretnutie, sklamanie, nádej i radosť. Toto všetko má skutočnú hodnotu.

Jar už konečne prišla aj do našej dediny. Hory sa pomaly prezliekajú do zelených farieb, obloha je čoraz jasnejšia a čistejšia a slnko pomaly, ale isto zohrieva vzduch aj našu zem. Skrátka príroda sa na jar prebúdzajú novou silou. A keď nás zlatý dážď so svojimi drobnými kvetmi zavolá k sebe, aby sme zacítili jeho vôňu, tak nás presvedčať už nič nemusí, že jar sa už v nás poriadne zahniezdila.

No a s prichádzajúcou jarou sa blížia aj krásne veľkonočné sviatky. Vo svete si ich pripomínajú rôznymi spôsobmi a zvyklosťami, ale ja som rád, že duch našej dediny ich zachytil po stáročia s našimi tradíciami, prameniáciami priamo zo života jej obyvateľov. Sú to naše kresťanské sviatky a preto ich privítajme s náležitou úctou. Pripomíname si umučenie, smrť a vzkriesenie Ježiša Krista. Toto je dôležité pripomínať aj deťom, aby sa nevytratila úcta k hodnotám a zabránilo sa komercii, ktorá ich ovplyvňuje.

Veď obdobie Veľkej noci je v kresťanstve najvýznamnejším a najdôležitejším sviatkom v roku, pretože duchovná podstata Veľkej noci pretrváva stáročia. Zmení sa len vtedy, keď podľahneme kriklavému modernému pocitu.

Zastavme sa a nebuďme takí uponáhľaní, aby sme si vedeli vychutnať spoločný čas s rodinou. Darujme si navzájom darček, myslím obrazne povedaný darček: prítomnosť a stretnutie s blízkymi pri veľkonočnom obede a nech vôňa tej slávnostnej chvíle zostane čo najdlhšie v nás. Obdarujme sa navzájom vnútornou upokojujúcou silou, ktorá nám dostatočne dlho zamestná našu myseľ a uistí nás, že nám nič nechýba a že spolu prežijeme krásne veľkonočné sviatky.

PhDr. Pavol Caňo

## Popredný slovenský folklórny súbor Urpín z Banskej Bystrice vystúpi v Nitr. Sučanoch

Je pre nás veľkým potešením, že dňa 20. mája 2017 zavíta do Nitrianskych Sučian v rámci 2. ročníka kultúrneho podujatia pod názvom Otváranie studničiek – obnova dávnych tradícií aj popredný slovenský folklórny súbor **Urpín** z Banskej Bystrice. FS Urpín patrí k špičkovým umeleckým telesám, reprezentuje slovenský folklór nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Súbor môžete poznať aj z televíznych obrazoviek, keďže zvíťazil v televíznej súťaži Zem speva. FS Urpín osláví tento rok 60. rokov od svojho založenia, o to viac si vážime, že v tento „jubilejný rok“ zavíta i k nám do Nitrianskych Sučian.

**Kedy? V sobotu 20. mája 2017 o 16. hod. na Barte námestí (tzv. Husací rínek).**

Organizátormi podujatia sú: Obec Nitrianske Sučany, Mužská spevácka skupina Domovina, Poľovnícke združenie Rokoš.

Jana Navrátilová



## Ženám k sviatku

Streda – obyčajná, ale sviatočná. Čistá, biela ako sneženka, ako rozprávka. Streda ôsmy marec – Medzinárodný deň žien – milý sviatok.

Je tu čas na báseň, čas zastaviť sa a oddýchnuť si od nepokoja. Odložiť prácu, čo neustále volá a pre nás mužov čas s úctou vysloviť slovo žena. Lebo v tomto uponáhľanom čase akosi nestíhame usmiať sa, potešiť, porozprávať...

S pokorou tak robíme dnes za nás, za vnúťatá, za deti a prosté ľudské d'akujem nech

zaletí všetkým mamkám, babkám, učiteľkám, predavačkám a bezmenným ženám, dievčatám – všetkým v našej obci, ktoré robia náš svet krajším, lepším, proste ženskejším.

Marcový sviatočný deň, kvety stužkou stiahnuté. Ako hrdlo, z ktorého sa ťažko derú slová na vašu oslavu:

Spokojné dni, splnené sny.  
Veľa lásky, žiadne vrásky.  
Múdre dietky, od mužov kvietky.  
A zdravia kopy, čas na robotu.  
Zo srdca blahoželáme.

Josef Klučák

## Fašiangy -- pochovávanie basy

Fašiangy, Turíce, Veľká noc príde... jedna z najznámejších a na Slovensku najrozšírenejších fašiangových pesničiek. Málokto však vie, že jej slová nie sú úplne pravdivé. Po správnosti nasleduje po Fašiangoch Veľká noc a presne sedem týždňov po Veľkej noci prichádzajú turičné sviatky.

V sobotu ráno sa v kultúrnom dome zišli obyvatelia obce, ktorí sa podujali, že sa preoblečú do fašiangových masiek a statočne absolvujú pár kilometrov v sprievode po obci. Ich organizátormi a stmelovateľmi sú v poslednom období Vladimír Šmýkal st. a Martin Caňo. Zamaskovali sa, navzájom si pomohli, tu i tam pomohla s prípravou matka, manželka či šikovná kamarátka. Medzi tradičné masky tento rok patrili gazda s gazdinou v kroji, pop, mniška, upírka, mušketer a iné. V čele sprievodu kráčal harmonikár, ktorý hudbou dával najavo, že sa blížia fašiangové masky.

Trasa sprievodu viedla ulicami obce, kde ich už čakali občania s pohostením. Vďační domáci im okrem páleného pribalili aj čosi pod zub – tu vajčička, tam klobásku, slaninku či koláč. Po skončení si všetci vedno s úľavou sadli tam, kde začínali, teda v kultúrnom dome, kde na nich čakalo zaslúžené pohostenie. Veď zabavili občanov, spríjemnili im fašiangy a udržali vymierajúce tradície.

Druhou časťou fašiangových zvykov v Nitrianskych Sučanoch bolo pochovávanie basy v priestoroch spoločenskej sály kultúrneho domu. Prvou časťou bola, ako inak, tancovačka, nech sa ešte národ vyšantí a vyskáče, lebo keď sa už basa pochová, nastane dlhý štyridsaťdňový pôst. Potom už nasledoval samotný obrad pochovávania basy, ktorý je už dlhé roky v réžii folklórnej skupiny Boršina. V úvode prišiel celý smútočný sprievod v čele s farárom a organistom, ktorých sprevádzal kostolník. Za nimi sa niesla na márach sviatočne „oblečená“ basa, ktorú idú pochovať, sprevádzaná štyrmi plačkami. Niekoľko razy prešli pred „smútiacim“ davom a farár ho „posvätil“ vodou. Basu postavili na čestné miesto a začal sa obrad. Farár s organistom sa rozlúčili s basou v mene starostu, poslancov, starých mládencov, starých dievok a ostatných občanov.

Celý obrad bol sprevádzaný plačom, poprepletaný zmesou ľudových aj žartovných piesní. Po pohrebnom obrade ju opatrne vzali a v sprievode, ktorý má rovnaké zloženie i postupnosť ako pri príchode, odniesli basu na pôstny odpočinok.

Monika Vrbanová



Fašiangový sprievod u starostu na dvore.  
Foto: Nikola Janeková.



Smútočný sprievod v kultúrnom dome.  
Foto: Vladimír Cvopa.

## XXVI. reprezentačný ples obce

Druhý februárový piatok tohto roku sa opäť niesol v znamení finálnych príprav v poradí už XXVI. reprezentačného plesu obce.

Pred 19-tou hodinou sa začal kultúrny dom zapíňať prichádzajúcimi hosťami. Pri vstupe do tanečnej sály privítal všetkých návštevníkom pán starosta s manželkou. Prijemné teplo a pekne vyzdobené priestory nášho kultúrneho stánku milo privítali prichádzajúcich hostí. Nechýbal ani pohárik perlivého moku, kvietok a drobný darček pre dámy.

Po úvodnom slove starostu obce a slávnostnom prípitku už naozaj nič nebránilo tomu, aby sa začalo naplno plesať. Veselá skupina mladých hudobníkov zo skupiny RYTMIK pozvala všetkých do tanca a zábava za začala.

Toto milé spoločenské podujatie, ktoré už viac ako dve desaťročia žne veľký úspech medzi domácimi, ich príbuznými, priateľmi či záujemcami zo širokého okolia, spestrili svojím programom, veselými piesňami a skladbami „našinci“: hudobná skupina pod vedením Daniela Kovalíčka Neistí Počtom, ako aj súrodenci Michalcoví, ktorí majú tiež svoje korene v našej obci.

Tradične výborne pripravené jedlo pod dohľadom šéfkuchára Ivana Paldaufa a bohatá tombola ešte znásobili príjemnú atmosféru spoločenského večera.

Organizátori podujatia – starosta obce so svojim tímom, miestni poslanci i všetci nadšenci pre dobrú vec si dali na príprave záležať. A preto môžeme opäť konštatovať, že obecný ples sa vydaril.

Všetci, ktorí sme sa plesu zúčastnili, sme odchádzali v skorej ranných hodinách spokojní. Bezprostrednosť zabávajúcich sa hostí, dobrá nálada, smiech, to všetko je znakom toho, že na budúci ročník obecného plesu sa k nám vráti opäť veľa tohtoročných hostí.

Elena Ivanovová



Návštevníci obecného plesu. Foto: Marián Zábajník.



## Kniha, ktorú píšeme my -- spoluobčania

Už sa stalo tradíciou, že v marci pozývam do našej obecnej knižnice žiakov zo ZŠ spolu s pani učiteľkami, pozvem si nejakého hosťa, pre ktorého je kniha súčasťou profesionálneho aj osobného života. Tak sa v našej knižnici vystriedali predstavitelia našej obce, ale aj farnosti. Hovorili o svojom vzťahu ku knihám. Aj tento rok to bolo niečo zaujímavé, lebo hostia a ich príbehy boli zhmotnení do dvoch veľkých kníh. Porozprávam vám o tomto stretnutí.

Od roku 2015 som stala kronikárkou našej obce, využila som príležitosť Mesiaca kníh, aby som zorganizovala besedu o knihe. Na stole už nedočkavo čakajú Danka a Janka, Tri múdre kozliatka, Osmijanko, Babička či Harry Potter a ešte dve obrovské knihy – tie zaujali najviac. Dve obecné kroniky, tri sú v archíve, štvrtú a piatu sme si prezreli a niektoré záznamy aj prečítali. Vysvetľujem deťom, že nie kronikár píše kroniku, ale občania – my, lebo kronika zobrazuje život obce, dianie kultúrne, športové, spoločenské. Veď dobre vedená kronika má byť verným, neskresľujúcim zrkadlom života obce, mravným svedomím súčasníkov a prameňom spoľahlivého poučenia budúceho pokolenia. Cielene som si

zobrala týchto dvoch pomocníkov, lebo deťom treba vysvetľovať, že história má predovšetkým poučać, predstavovať výnimočných ľudí, dianie spoločnosti, aby budúce generácie nasmerovala na správnu cestu. Niekedy aj zdvihnúť varovný prst, keď sa spoločnosť uberá tým nesprávnym smerom, aby sa spamätala a nezavliekla do mrazu vojen, sociálnych krívd.

Deti sa čudovali, keď som povedala, že sú to „žiacke knižky“ občanov Nitrianskych Sučian. Veď zrkadlom snaženia, usilovnosti a práce žiaka je žiacka knižka, zrkadlom života obce je kronika. Pán Anton Caňo, ktorý zaznamenal udalosti v prvých štyroch kronikách od roku 1938 do 1986, písal aj o zaujímavých ľuďoch. Jednou z nich bola Vilma Baková.

Vilma Baková zomrela v roku 1984 vo veku 79 rokov. Zdalo sa, že na prvý pohľad obyčajná dedinská ženička, a predsa výnimočná, mala výbornú pamäť. Poznala viac ako 400 ľudových piesní. Boli to piesne, ktoré sa na dedine spievali pri rôznych príležitostiach: Nový rok, Fašiangy, Veľká noc, Turíce, žatva, oberanie ovocia, Vianoce. Piesne, ktoré sa spievali pri obradoch, svadbách, krstinách či regrútom. Profesor Liebenberger viac

ako päťdesiat piesní znotoval a vypracoval pre Vlastivedné múzeum v Bojniciach. Poznala okolo 280 prísloví, porekadiel, pranostiek, riekaniek, ktoré tvorili súčasť bohatstva ľudovej slovesnosti. Dr. Vlastimila Tóthová z Vlastivedného múzea z Bojníc ju dva roky navštevovala, aby od nej prevzala časť materiálu, ktorý sa viaže na staré tradície našich predkov. Nakladateľstvo Osveta v roku 1984 vydalo IX. ročník vlastivedného zborníka Horná Nitra. Na stranách 205 až 216 sú pod názvom Porekadlá a príslovia v Nitrianskych Sučanoch od Vilmy Bakovej uverejnené. Na zachovanie tohto fondu dedičstva jej patrí šľachetné uznanie.

Myslíte si, že aj súčasnosti máme takýchto zaujímavých ľudí, ktorí zanechali stopy mimo svojej dediny? Poobzerajte sa okolo seba. Deti veru naši.

Vážení starí rodičia a rodičia, je len na nás, aké hodnoty budeme vstúpať našim deťom a vnukom, kto je hoden ich obdivu, aby sa naši potomkovia nestali vyznávači pseudokultúry a ľudí, ktorých názory sú skôr odsúdeniahodné ako nasledovateľné. Tak aj na to slúži kniha – múdry radca.

Mária Krčeková

## Rekordný odber krvi

Už sa stalo vítanou tradíciou, že MS SČK organizuje dva razy do roka mobilný odber krvi, ktorý zabezpečuje Národná transfúzna služba z Martina. Tohoročný prvý odber sa konal v piatok desiateho marca a nedočkaví darcovia čakali v kultúrnom dome už od siedmej rána. Organizačný výbor pripravil tanečnú sálu pre zdravotníkov aj darcov, pre všetkých bolo pripravené občerstvenie, bolo čo jesť aj piť. Darcovia sa pri čakaní aspoň mohli osviežiť a posilniť a po odbere dostali vynikajúci šošovicový guláš, ktorý sponzorsky navaril Vladimír Šmýkal st., za čo mu patrí vďaka.

Pri odbere sa dali stretnúť pravidelní darcovia, zopár príležitostných, ale aj prvodarcovia. Tí sú veľmi dôležití, pretože sa z nich zväčša stanú pravidelní darcovia a tým dostane transfúzna služba z dlhodobého hľadiska oveľa viac nenahraditeľnej tekutiny.

Ľudia spravili svojou účasťou dobrý skutok, ale mohli aj stretnúť známych či priateľov a stráviť príjemné chvíle piatkového doobedia v rozhovore. Atmosféra v kultúrnom dome bola pokojná, darcovia postupovali v poradí, v akom prišli a najdlhšie čakali tí, ktorí prišli hneď ráno, pretože odbery sa vykonávali na troch ležadlách a darcov prišlo ráno narázovo viac. Posledný odber sa skončil pred jedenástou hodinou s celkovou bilanciou 43 darcov, čo bolo zatiaľ rekordné číslo.



Organizačný tím MS SČK Nitrianske Sučany s členmi martinskej transfúznej služby.

Foto: Lucia Mokrá.

Organizačný výbor plánuje ďalší odber na september, ktorý bude už piaty v poradí. Preto je výzvou prekonať doterajší počet darcov a atakovať číslo päťdesiat. MS SČK dúfa, že sa toto číslo podarí prekonať, ale môže sa tak stať len s pričinením stálych aj nových darcov. O jesennom odbere budeme včas informovať.

Lucia Mokrá

## DHZ dostane od štátu vyššiu finančnú podporu



Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky pokračuje v podpore dobrovoľných hasičov.

Dobrovoľné hasičské zbory obcí dostanú od štátu viac peňazí na zabezpečenie akcieschopnosti, ako aj zlepšenie a obmenu tech-

nického vybavenia. Vyplýva to z novely vyhlášky č. 611/2006 Z. z. o hasičských jednotkách. Vyhláška nadobudla účinnosť 1. marca 2017.

Rezort vnútra podporuje hasičské zbory obcí zaradené do celoplošného rozmiestnenia síl a prostriedkov. Finančné prostriedky poskytuje z dotácií prostredníctvom Dobrovoľnej požiarnej ochrany Slovenskej republiky. Ich výška závisí od zaradenia hasičského zboru obce do príslušnej kategórie podľa stupňa nebezpečenstva katastrálneho územia obce.

Dobrovoľný hasičský zbor Nitrianske Sučany je zaradený do kategórie B a v roku 2017 dostane dotáciu vo výške 3 000 EUR. Peniaze použijeme na odbornú prípravu členov, výcvik, preventívno-výchovnú činnosť, ako aj na zlepšenie materiálo-technického zabezpečenia.

Zuzana Javorková

## 5. apríla 1945 prišla do našej obce sloboda

Hovorí sa, že: „čím budú hranice lásky nedotknuteľnejšie, čím krajšie ticho pre tých, čo sa milujú a plodia nekrvavú budúcnosť, tým istejšie sa na svete zakorení mier“.

Nový rok 1945 a jeho ďalšie dni prežívali naši občania v očakávaní, čo všetko možné ešte prežijú, aj keď vedeli, že sloboda je už predo dverami. Koncom marca prišla do obce aj skupina Nemcov, ktorá ale náhle pre postupujúcu Červenú armádu odišla. Tá sa pár dní u nás zdržala a vystriedala ju rumunská armáda, ktorá piateho apríla toho roku priniesla do našej obce slobodu.

Všetci sme vďační za to, že mier od skončenia druhej svetovej vojny v našej vlasti nepretržite trvá.

Ukončenie druhej svetovej vojny si s vďakou a úctou každoročne pripomíname v slávne májové dni, kedy zástupcovia obce a organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov položia veniec k pamätníku padlých v časti Majer.

V slávne májové dni sa pristavme aj na našom cintoríne a v tichom zamyslení poďakujeme všetkým padlým vojakom, ktorí sa slobody nedožili.

Jozef Klučák

## Jarné upratovanie a triedený odpad

Po dlhej mrazivej a zasneženej zime nastala jar. Nastúpili teplejšie dni, sneh sa pomaly roztopil a odkryl miesta a plochy, ktoré sa počas zimy nedali udržiavať. Začalo sa s jarným upratovaním v obci a našich dvoroch a domácnostiach. Všetci chceme, aby naša obec a jej okolie bolo pekné a čisté. Platí to aj o našich záhradách a drevinách v nich.

S týmto všetkým súvisí aj tvoriaci sa odpad, či už je to biologicky rozložiteľný odpad, čo je odpad zo záhrad, alebo iný odpad vznikajúci z prevádzky domácností, technických, rekreačných a športových aktivít.

Nielen po zime, ale aj počas roka vzniká triedený odpad ako plasty, papier, sklo, kovy, tetrapaky, elektroodpad a iné odpady. Môžeme teda konštatovať, že odpad je dnes veľmi dôležitá téma, ktorá sa týka nás všetkých a vhodnou likvidáciou a triedením pomáhame nielen nášmu životnému prostrediu, ale pomáhame aj sebe po stránke zdravotnej, sociálnej a ekonomickej.

V júli 2016 nadobudol platnosť nový zákon o odpadoch. Povinnosťou každého mesta a obce bolo uzavrieť zmluvu s organizáciou zodpovednosti výrobcov (OZV). V zmluvných podmienkach s OZV bolo zabezpečiť aj zberné nádoby na triedený odpad. Keďže OZV nestíha tieto podmienky plniť, v našej obci vykonávame zber triedeného odpadu obvyklým spôsobom ako doteraz. Napriek tomu ešte stále netriedime odpad tak, ako by sme mali. Ešte stále máme veľa komunálneho odpadu, do ktorého vhadzujeme zložky, ktoré by sa dali recyklovať a za ktoré platíme veľké peniaze. Cieľom triedenia je recyklácia alebo opätovné použitie vytriedeného odpadu podľa jednotlivých druhov odpadu. Ale doplácame aj ekonomicky, pretože poplatky za uloženie komunálneho odpadu na skládku za tonu sa neustále zvyšujú, tým obec dopláca nemalé finančné prostriedky, čo postupne môže viesť k zvyšovaniu poplatku za komunálny odpad pre občanov. Mali by sme sa snažiť postupne znižovať množstvo odpadu zneškodňovaného na skládkach a spaľovaním v spaľovniach odpadov.

Ak ešte váhate a neviete, čo kam patrí, ponúkame malú pomôcku pri triedení.

**Plasty:** PET fľaše, plastové obaly s potravín, kozmetiky a čistiacich prípravkov, fólie, igelitové tašky, vedrá, obaly z CD či prepravky z fliaš. Pred vyhodením je vhodné ich jemne vypláchnuť a ich objem zmenšiť na minimum. Pokojne môžeme hodiť aj polystyrén.

**Nepatrí sem:** pneumatiky, hrubo znečistené plasty z masných olejov či pást, nebezpečných látok, zeminy a farieb.

**Papier:** papierové obaly, noviny, časopisy, knihy bez pevnej väzby, zošity, listy, kancelársky papier, krabice, kartóny, katalógy, letáky, plagáty, obálky, pohľadnice aj krepový papier.

**Nepatrí sem:** nápojové kartóny, silne znečistený či masný papier, papier s hliníkovou fóliou, voskovaný papier, obaly na mrazené potraviny, škatuľky od cigariet, kopírovací papier, termopapier a mokry papier.

**Sklo:** sklenené nádoby, fľaše, poháre, fľaštičky z kozmetiky či liekov, sklenené črepiny, okenné sklo bez rámov a aj sklo z okuliarov.

**Nepatrí sem:** zrkadlá, pozlátené a pokovované sklo, žiarovky a žiarivky, drôtené sklo, autosklo, technické sklo, sklo s obsahom chemických látok, TV obrazovky a monitory, porcelán, keramika, dymové sklo a ani plastové štuplíky a korky zo sklenených fliaš.

Mária Miklašová



## Posilnený futbalový tím naďalej žne úspechy

Úspešná jesenná časť sezóny pre nás nebola len dôvodom na oslavu, ale aj určitým záväzkom, aby sme v nastavenom trende pokračovali aj v jarnej časti.

Pre zopakovanie výkonov z jesene bolo dôležité sa na odvetnú časť sezóny kvalitne pripraviť počas zimnej prestávky, počas ktorej sme absolvovali väčšie množstvo tréningov a odohrali päť priateľských stretnutí.

Posilnili sme i káder. Nie však o nových hráčov, ale o známe tváre, keďže sa do prípravy zapojili uzdravení Branislav Fodor a Michal Petráš ako i navrátiliec Libor Vlnka. Opačným smerom putovali hráči: Juraj Jurenka (OFK Baník Lehota pod Vtáčnikom) a Tomáš Talian (OFK Čakajovce).

V prípravných zápasoch, prevažne proti súperom z vyššej súťaže, sme ani raz neprehrali a dosiahli nasledujúce výsledky: Čierny Balog (5. liga) 3:2, Čereňany (7. liga) 4:1, Opatovce nad Nitrou (7.liga) 3:0, Cigeľ (5. liga) 1:1, Zemianske Kostoľany (5.liga) 3:1.

O týždeň neskôr (12. 3.) sa 16. kolom opäť rozbehla súťaž, ktorú sme rovnako ako pred rokom začali na ihrisku vo Veľkých Bieliciach. Na hráčoch oboch mužstiev bolo vidieť, že si po stretnutiach na umelej tráve zvykali na terén a aj preto sa zrodilo viacero nepresností. Napriek tomu diváci mohli vidieť šance na oboch stranách, ktoré však ostali nevyužitú, a tak sme z ihriska súpera opäť brali bod po remíze 0:0.

V 17. kole sme na domácom trávniku privítali trápici sa tím z Malej Čause. Hostia hrajúci v oklieštenej zostave nekládli veľký odpor a po jednoznačnom víťazstve 6:0 (Čičmanec 2, Sluka 2, M. Miklaš ml., P. Kaňa) sme predĺžili sériu domácej neporaziteľnosti už na okružných 10 zápasov.

Na zápas 18. kola sme cestovali do Nitrianskeho Rudna. Za pekného počasia si cestu na tribúny našlo väčšie množstvo fanúšikov z oboch táborov, ktorí rozhodne neútovali, že prišli. V prvom polčase napriek viacerým šanciam videli len jeden gól, no v tom druhom sa začali gólové preteky. Po 90. minútach a polčase ako na hojdačke, keď sa vo vedení vystriedali oba tímy, na ukazovateľi skóre svietil nerozhodný stav 3:3 (Čičmanec 2, A. Vlnka).

Po prvých troch jarných kolách v kabíne vládne výborná atmosféra, a aj preto si naďalej držíme pozíciu lídra tabuľky. Veríme, že to tak ešte dlho ostane a že spolu so zlepšujúcim sa počasím a zlepšujúcou sa kvalitou trávnikov bude narastať aj kvalita predvedenej hry a tím aj spokojnosť našich verných fanúšikov.

Andrej Vlnka



## Turistické plány

Občas sa obhliadneme za chrbát a pýtame sa samých seba, či sme ten čas, ktorý je už nenávratne preč, prežili plnohodnotne. Koľko sme si z neho nechali pre seba, koľko sme z neho obetovali rodine, priateľom. Občas sa ale naskytne príležitosť spojiť tieto čriepky v jeden celok a stráviť čas spoločne, s rodinou i priateľmi. Takýchto príležitostí Vám každoročne ponúkame niekoľko aj u nás, v turistickom klube Rokoš Nitrianske Sučany.

Ani sme sa nenazdali a máme po sviatkoch. Opäť sme začali ukrajsť z ďalšieho roka. Klubová aktivita pokračuje naplňaním plánov na rok 2017. Už v januári sme zahájili turistickú činnosť prechodom zabezpečenej cesty HZS s výstupom na Martinské hole. Taktiež sme sa zúčastnili Pochodu vďaka SNP v Cigli a prispeli sme tak aj našou troškou k dosiahnutiu rekordnej účasti na podujatí.

Na konci januára sa konala výročná členská schôdza. Okrem členov klubu boli pozvaní prostredníctvom obecného rozhlasu aj priatelia a sympatizanti klubu. Prítomní na schôdzi boli informovaní o činnosti a hospodárení klubu v roku 2016. Bol predstavený plán podujatí pre nadchádzajúci rok a prebehli aj voľby do výkonného výboru klubu. Predsedom klubu sa opätovným zvolením stal Peter Antol.

V januári prišlo k veľkému ochladeniu a konečne napadol sneh. Tieto krásne zimné podmienky sme využili aj u nás v klube a začiatkom februára sme sa vydali do Slovenského raja, aby sme prešli cez zamrznuté rokliny. Niektorí z nás neodolali krásam a vábeniu ľadopádov a pár z nich, aj za pomoci technických pomôcok, vyliezlo.

Koniec februára tradične patrí zimným kurzom vo Vysokých Tatrách. Aj s našim malým príchinením takto prispievame k bezpečnejšiemu pohybu v zimných podmienkach vysokých hôr. Pre veľký záujem sme tento kurz zopakovali aj v marci.

V marci už tradične otvárame jarnú sezónu výstupom na Rokoš. Tento rok však boli podmienky viac zimné. Nadšenci a tradiční zástupcovia turistickej obce si však aj napriek tomu našli čas a spoločne s priateľmi z podrokošských obcí sme jarnú sezónu zahájili.

V apríli nás čaká tradičný veľkonočný výstup na Vápeč. Po Veľkej noci opäť preškolíme niekoľkých turistov na Fajtovom výhlade na vysokohorských turistov. V máji ukončíme prechod okolo Hornej Nitry etapou Hornonitrianskeho jarného bonusu z Čičmian do sedla Homôlka. V máji nás čaká aj prvý autobusový výlet. Bude to výlet do Veporských vrchov, na 1439 m vysokú Fabovu hoľu. Na druhý deň po výlete si pietnou spomienkou pri Jankovej skale uctíme všetkých turistov, ktorí už nie sú medzi nami. A na záver jarnej časti sezóny si necháme autobusový zájazd do Álp a spoločne s našimi priateľmi z KST Kroko Velo Tesáre vystúpime na 2076 m vysoký Klosterwappen, najvyšší vrch náhornej planiny Schneeberg.

Opäť Vás pozývam medzi nás. Nie je podstatné, akú máte kondíciu, či máte drahé oblečenie. Dôležitá je vaša chuť. A my budeme veľmi radi, keď medzi nás zavítate a ukážete, že tú chuť máte. Chuť do života, chuť stráviť čas s priateľmi a turistickou rodinou na horách

Horám zdar a horskej službe pokoj!

Peter Antol

Vľavo: Futbalisti v zápase s Baníkom Horná Nitra „B“, ktorý sme vyhrali 2:1. Foto: Anton Haluš.



Kostýmny zábavné, čarovné, krásne aj zaujímavé predviedli žiaci základnej školy.

Foto: ZŠ s MŠ Nitrianske Sučany.

## Rozprávková škôlka

„Na známosť sa všetkým dáva mimoriadne vážna správa: ako každý rok v tomto čase fašiangy tu máme zase.“ No aké by to boli fašiangy bez poriadnej fašiangovej zábavy? Preto sa deti z našej materskej školy rozhodli ukončiť toto najveselšie obdobie roka svojim tradičným fašiangovým karnevalem. Karnevalem sme žili celý týždeň. Pani učiteľky s deťmi zhotovovali rôzne škrabošky, ozdoby, premenili svoju triedu na miestnosť vyzdobenú pestrofarebnými reťazami, balónmi, ktoré u deti vzbudzovali radosť z prichádzajúceho dňa.

16. februára prišiel deň D, keď sa materská škola premenila na rozprávkovú krajinu, v ktorej sme mohli stretnúť Batmana, kovboja, čarodejnice, psíka, mačičku a veľa iných rozprávkových bytostí. Deti šantili, tancovali a súťažili od samého rána do obeda. Energii dostali podaním čarovného nápoja, ktorý si pripravili s pomocou Šaša Jonáša a Pipi Dlhej pančuchy.

Deti svoje masky predstavili aj svojim kamarátom zo základnej školy piesňou „Je tu, je tu karneval, hádaj, kto je princezná a kto kráľ“. Všetky masky boli odmenené za svoju originalitu i tanečné kreácie sladkou odmenou.

Elena Kalinayová

Škôlkari sa posilňujú čarovným nápojom.

Foto: ZŠ s MŠ Nitrianske Sučany.



## Celodenný karneval v škole

Karneval v rímskokatolíckom svete znamenal sprievod a zábavu v maskách pred jarným pôstom. Názov pochádza z latinského výrazu *carne vale* alebo talianskeho *carne levare* – zanechať alebo odoprieť si mäso. Na Slovensku je najrozšírenejší názov fašiangy.

U nás sa karnevalová kultúra šíri z nemeckého a talianskeho prostredia prostredníctvom šľachtickej a meštianskej vrstvy. Predstavujú ju maskarné plesy, bály a tanečné zábavy. Bývali aj tematicky určené (pyžamový bál, ples bláznivej lode). Karnevalové masky neboli viazané tradíciou a podstatné bolo iba prelečenie, premena na inú postavu. V poslednom období sú rozšírené aj detské karnevaly.

A jeden taký detský karneval sme zažili aj v našej základnej škole. Deti sa do masiek obliekli hneď ráno, a tak sa nám na hodinách ešte počas vyučovania objavili v triedach piráti, lekári, kovboji, princezné a množstvo iných krásnych zvieratiek a postavičiek. Tieto úžasné masky zažili súťaže, diskotéku a občerstvili sa osviežujúcim nápojom z ovocia – smoothie. Budeme sa tešiť opäť o rok.

Katarína Ďurišová

## Škola plná recitátorov

Niektorých oblieva pot a vystrašene čakajú, kým zaznie ich meno. Iní si na poslednú chvíľu opakujú texty, naučené intonácie sa miešajú s pokynmi vyučujúcich, no len dovtedy, kým ich vyzvú na javisko, aby „zabrnkali“ na vycibrený sluch porotcov.

Takto prežívajú žiaci aj v našej škole súťaž Hviezdoslavov Kubín. Deti sa snažia upútať v umeleckom prednese poézie a prózy. Všetci žiaci z každého ročníka si mali možnosť vybrať text, ktorý im je blízky, v ktorom dokážu predviesť svoje zručnosti a prezentovať ich pred obecnstvom a porotou. Tá zostávala nielen z učiteľiek, ale ako vždy, mali svoj hlas aj deti, mohli svoje názory prezentovať a tie sa vo veľkej miere zhodovali s porotou. Súťažili v nasledovných kategóriách a uzniesli sme sa takto:

I. nesúťažná kategória: 1. Daniel Kovalíček, 2. Vanessa Takšonyová, 3. Miriama Prostredná.

II. súťažná kategória:

Prednes poézie: 1. Hana Pišťánková, 2. Petra Miklášová, 3. Lukáš Krško

Prednes prózy: 1. Mária Šmýkalová, 2. a 3. miesto nebolo udelené z dôvodu neúčasti v tejto kategórii.

Počas Hviezdoslavovho Kubína sa zamýšľame nad slovom, jeho obsahom a zvukom, nad prostriedkami dorozumenia a porozumenia, nad rozsahom a hĺbkou predneseného textu. Nie je to však len o význame a kráse slova. Táto súťaž je významná aj tým, že spája deti, mládež a dospelých do jednej družiny a vytvára tak spojenectvo duší, ktoré značná časť spoločnosti prijíma neraz s patričnou vážnosťou, pretože: „povedz mi, čo čítaš a ja ti poviem, kto si“.

Všetky deti boli úžasné a myslím si, že úroveň prednášaných textov bola vysoká. No prvé miesto je len jedno v každej kategórii, a preto prajem postupujúcim veľa šťastia v okresnom kole a ostatným povzbudenie do ďalších ročníkov.

Terézia Kovalíčková



## Hospodárenie obce za rok 2016

Bilanciu svojho hospodárenia naša obec každoročne predkladá na zasadnutí obecného zastupiteľstva, na ktorom sa s výsledkami hospodárenia oboznamujú poslanci obecného zastupiteľstva i široká verejnosť. Hospodárenie obce sa v uplynulom roku riadilo rozpočtom obce, ktorý bol schválený dňa 4. 12. 2015 uznesením č. 59/2015 a následnými nutnými úpravami v priebehu roka 2016.

Obec dosiahla v hodnotiacom roku celkové príjmy vo výške 690 557,24 €, čo je plnenie rozpočtu na 99,90 %.

V rámci bežných príjmov je pre každú obec najvýznamnejším príjmom časť z podielu daní, ktorá je poskytovaná zo štátneho rozpočtu. V roku 2016 bola táto čiastka vo výške 300 044,56 €, čo je nárast oproti roku 2015 o 23 012,80 €.

Spolu s miestnymi daňami (daň z nehnuteľností, za psa, za komunálny odpad,...) dosiahla obec bežné daňové príjmy vo výške 352 289,92 €.

Príjmy bežné nedaňové obec získala v najväčšej miere z prenájmu svojho majetku a poplatkov. Tieto boli vo výške 12 748,20 €.

Bežné granty a transfery, ktoré slúžia na činnosť preneseného výkonu štátnej správy, ako je podpora nezamestnanosti, pomoc deťom v hmotnej núdzi, školstvo, materská škola, evidencia obyvateľov, starostlivosť o vojnové hroby a i., boli poukázané v celkovej výške 126 921,40 €.

V roku 2016 mala obec kapitálové príjmy vo výške 60 116 €, ktoré získala odpredajom štyroch pozemkov určených na individuálnu bytovú výstavbu v časti Chrastečky.

Príjmové finančné operácie v celkovej výške 132 023,48 € pozostávali z prevodu zostatku kapitálového transferu určeného na výstavbu parkoviska pri dome smútku a zo zostatku finančných prostriedkov obce z predchádzajúceho roka.

Rozpočtová organizácia ZŠ s MŠ mala vlastné príjmy vo výške 6 458,24 €.

Výdavková časť rozpočtu bola plnená na 98,40 %, čo predstavuje čiastku 612 858,01 €.

Bežné výdavky, určené na zabezpečenie každodenného fungovania obce, predstavovali čiastku 231 776,25 €.

Kapitálové výdavky vynaložené v celkovej výške 204 778,20 € boli určené na zhodnotenie majetku obce.

Najväčšiu čiastku obec investovala do vybudovania inžinierskych sietí v časti obce Chrastečky, kde sa začala individuálna bytová výstavba trinástich rodinných domov. Do konca roka sa stavbu podarilo zrealizovať s celkovými nákladmi 193 611,76 €, z ktorých časť bola vynaložená v rokoch 2014 a 2015. V roku 2016 bolo na stavbu „IBV Chrastečky – vybudovanie komunikácie“ vynaložených celkom 190 850,03 €.

Okrem toho sa nám podarilo vybudovať parkovaciu plochu pred domom smútku s desiatimi parkovacími miestami v hodnote 8 446,87 €, z ktorých 7 000 € bolo obci poskytnuté ešte v roku 2014 dotáciou zo štátneho rozpočtu. Obec sa na investičnej akcii podieľala sumou 1 446,87 €.

Do kancelárií boli zabudované tri klimatizačné jednotky v hodnote 2 981,40 € a na kosenie veľkých trávnych plôch bol obstaraný traktor za 2 499,90 €.

Výdavkové finančné operácie (splátky úveru) obec neevidovala, vzhľadom k tomu, že spomenuté investičné akcie sa nám podarilo realizovať prevažne z vlastných zdrojov.

Výdavky na prenesené a originálne kompetencie v školstve predstavovali sumu 176 303,56 € a ich účelové určenie bolo zúčtované právny subjektom Základná škola s materskou školou Fraňa Madvu, Nitrianske Sučany č. 352.

V uplynulom roku obec uhradila všetky bežné záväzky evidované k 31. 12. 2016.

Z dôvodu významného prebytku vykázaného ku koncu roka 2016 môžeme vysloviť s hospodárením obce spokojnosť. Prebytok prostriedkov bude použitý v nasledujúcom roku na investičné ciele, ktoré si obec stanovila v rozpočte na rok 2017, akými sú revitalizácia časti obce, doplnenie územného plánu, dofinancovanie infraštruktúry IBV Chrastečky a výstavba cestnej infraštruktúry.

Elena Ivanovová

## Uznesenie z obecného zastupiteľstva z 31. 1. 2017

Uznesenie č. 1/2017

Obecné zastupiteľstvo *schvaľuje*

Návrhovú komisiu v zložení:

Ing. Jozef Fodor  
pani Anna Králiková  
pán Dušan Bukový  
Ing. Rastislav Bartík  
Ing. Eduard Belák

Za overovateľov zápisnice:

Uznesenie č. 2/2017

Obecné zastupiteľstvo *ukladá* starostovi obce obstaráť Zmeny a doplnky č. 1 k Územnému plánu obce Nitrianske Sučany.

Uznesenie č. 3/2017

Obecné zastupiteľstvo *súhlasí*

že v prípade poskytnutia dotácie – proces obstarávania a schvaľovania územnoplánovacej dokumentácie – potrvá najviac tri roky od uzatvorenia zmluvy o poskytnutí dotácie.

Uznesenie č. 4/2017

Obecné zastupiteľstvo *berie na vedomie*

protest prokurátora – Okresnej prokuratúry Prievidza podľa § 22 ods. 1 písm. a) v spojení s ustanovením § 27 zákona číslo 153/2001 Z. z. o prokuratúre v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o prokuratúre“) proti VZN č. 2/2014 o chove a držaní včiel na katastrálnom území obce Nitrianske Sučany.

Uznesenie č. 5/2017

Obecné zastupiteľstvo *schvaľuje*

nájom vybudovaného plynovodu IBV Chrastečky Nitrianske Sučany, pre SPP – distribúcia, a.s., Mlynské nivy 44/b, 825 11 Bratislava.

Uznesenie č. 6/2017

Obecné zastupiteľstvo *ruší*

VZN č. 2/2014 o chove a držaní včiel na katastrálnom území obce Nitrianske Sučany, ktoré Obecné zastupiteľstvo obce Nitrianske Sučany schválilo dňa 8. 7. 2014.

PhDr. Pavol Caňo, v. r., starosta obce

## Pripravujeme

30. 4. – Prvomájový výstup na Rokoš spojený s občerstvením na Hrabovej lúke

30. 4. – Stavanie mája pred kultúrnym domom

20. 5. – Otváranie studničiek – obnova dávných tradícií: kultúrny program na Barte námestí

Jún – Súťaž vo varení gulášu: tradičná akcia na školskom dvore

Presné časy a podrobnosti o každej akcii budú včas vyhlásené obecným rozhlasom a zverejnené na webovej stránke obce.

### Dobry nápad – obecná sánkovačka

Niet pochýb o tom, že my, Sučanci, vieme za každých okolností urobiť dobrú a užitočnú vec a vyplniť si spoločne aj počas chladnej zimy voľnú chvíľu, urobiť niečo pre zábavu, pre zdravie a preto, aby sme sa stretli a aby bolo na čo spomínať.

Dôkazom toho je aj zorganizovanie „obecnej sánkovačky“. S týmto zaujímavým nápadom prišli nadšenci zábavy a zimných športov, zástupcovia hornej časti obce – Martin Caňo, Peter Masaryk a Augustín Štrba. V spolupráci s obcou sa podujali zorganizovať v sobotu 28. januára I. ročník obecnej sánkovačky v krásnom prostredí našej obce, konkrétne v Kobylí.

Trať a priestory boli výborne pripravené. Súčasťou sánkovačky boli aj preteky. Účastníci boli rozdelení do kategórií od tých najmenších až po dospelákov. Sánkovačka aj napriek mrazivému počasiu pokračovala do neskorých nočných hodín. Výborná nálada pri harmonike i reprodukovanej hudbe, ale aj kvalitný bufet s horúcim čajom, vareným vínom a chutným gulášom, ktorý sponzorsky zabezpečil v spolupráci s obcou Ján Kalinay, pretrvávali dlho po ukončení súťaží.

Napriek tomu, že príprava trvala len pár dní, musíme skonštatovať, že sánkovačka bola veľmi vydatnou akciou. Veríme, že všetci, ktorí ste akcie zúčastnili, ste prežili pekné sobotné popoludnie i večer s predsavzatím, že ak to príroda nasledujúci rok zariadi tak, že nám nadelí dostatok bielej periny, využijeme to opäť a budeme pokračovať ďalším ročníkom.

Ešte raz patrí mnohým, možno i nemenovaným vďaka za nápad, podporu a organizáciu.

Pavol Caňo

### Futbalový ples

Historický úspech našich futbalistov podnietil funkcionárov TJ Slovan k zorganizovaniu 1. futbalového reprezentačného plesu. A veru bol to ples, aký sa v našich končinách len tak nevidí. Hviezdni účinkujúci boli naozaj veľkým lákadlom a po lístkoch sa doslova zaprášilo.

Od zahájenia plesu moderátorom večera Petrom Kočíšom a otvorenia šampanského šablou bolo vidieť, že organizátori odvedli perfektnú prácu a vyšperkovali aj ten najmenší detail.

Po príhovore prezidenta klubu Mareka Miklaša st. odovzdal ocenenie za dlhoročné pôsobenie v klube Matúšovi Miklašovi, Rudolfovi Pánisovi a Martinovi Fodorovi futbalový hosť večera Dušan Tittel.

Ludovým spevom zaujala skupina Kreativ Študio, výbornou večerou tím šéfkuchára Tomáša Faklu a po nich do tanca hrala skupina Eufória Band. Výborne rozbehnutú zábavu zaklincovalo vystúpenie hviezdy večera, Beáty Dubasovej a o plný parket až do skorých ranných hodín sa staral Dj Tercha.

Za toto nesmierne vydatné podujatie samozrejme patrí veľká vďaka štedrým sponzorom: generálnemu sponzorovi: PDP s.r.o. Nitrianske Sučany a sponzorom: Matistav s.r.o., pohostinstvu Federál, cestovnej kancelárii Goal Travel, Obecnému Úradu Nitrianske Sučany a množstvu ďalších, ktorí venovali ceny do tomboly.

Andrej Vlnka

## Blahoželáme jubilantom

**60 rokov**  
Ing. Gabriela Šmotlákova

**75 rokov**  
Jolana Klučáková

**65 rokov**  
Ing. Peter Bagin  
Eva Mištinová  
Miroslav Miština

**80 rokov**  
Mária Miháliková

**NARODENIE**  
Naďa Bartíková  
Oliver Andrášek  
Zoe Kohútová

**70 rokov**  
Elena Boháčová  
Dana Blašková  
Anton Mokry

**25. výročie uzavretia manželstva**  
Ing. Marek Bartolen a Mária, rod. Halušová

**50. výročie uzavretia manželstva**  
Jozef Boháč a Elena, rod. Kiabová

**Spomíname**  
Mária Kováčiková  
Stanislav Petro

Spracovala: Vlasta Sladkayová



Hore: Obecná sánkovačka v plnom prúde. Dole: Beáta Dubasová na futbalovom plesu. Obe foto: Anton Haluš.



Informácie spod Rokoša, Informačno-zábavný občasník obce Nitrianske Sučany.

Vydáva: Obecný úrad Nitrianske Sučany 242, 972 21, IČO: 00318353, tel: 046/5490189, mail: obec@nitrianskesucany.sk.

Redakčná rada: PhDr. Lucia Mokrú, Mgr. Michal Caňo, PhDr. Pavol Caňo, Vladimír Cvopa, Ing. Elena Ivanovová, Jozef Klučák, Mária Miklašová, Mgr. Zuzana Miklašová, Mgr. Vlasta Sladkayová.

Registrované Ministerstvom kultúry SR dňa 2. 12. 2008 pod registračným číslom EV 2447/08.

Pridelené ISSN 1338-8150 Univerzitnou knižnicou v Bratislave dňa 25. 7. 2012.